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„Sem a germán önkénynek, sem a reak­
ciónak nem lesz többé áldozata a magyar 
nép.“

(Nemzeti Kormány kiáltványa)

Tisztogatást a vidéki 
közigazgatásban I

A kemény bare és a lázas menfca, 
nmi vidéken mindenütt folyik, 
nemcsak a földesúri reakciói 
zúzza széjjel, de lerántja a leplet 
a falusi nép többi ellenségeiről is. 
Az első ilyen ellenség s „ régi vi 
déki közigazgatás. Ez ® régi vidéki 
közigazgatás végérvényesen lelep­
lezte magát, mint a parasztság és 
a demokrácia esküdt ellensége. A 
nagybirtokos osztálynak ez a zsol­
dos hada hol nyílt, hol csendes 
szabotázzsal igyekezett elgáncsolni 
a földreform végrehajtását. Csak 
néhány példa Szabolcsból. Fem- 
bach tiszai járási főszolgabíró 
nem akarta beengedni a földműve­
lésügyi miniszter járási megbízott­
ja! azzal, hogy nem kapóit erre 
rendeletet a főispántól. Petnehá- 
z.'.n a jegyzőtől feluszitott pa­
rasztság szembeszáll! a járási meg. 
bízottal, mert ,,nem kell a kom­
munistáktól a föld“. Csoda-e, hogy 
kezdetben sok helyen bátortalan 
volt a falusi nép, amikor akadtak 
főjegyzők a megyében, aktk ilyes­
mikéi mondogattak : ,,Ncm lesz 
az idén földreform“ vagy „Ez nem 
igazi földreform, cs@k propa- 
ganda“. És csoda-e, hogy sok he­
lyen nem tudta a nép, mit kell 
lenni, mi a joga, amikor például 
Nyíregyházán a kormányrendelet 
plakátjai ott porosodnak a vár- 
megyeházán, nein ragasztották ki.

A nyílt szabotázs példái mellett 
vígan folyt a csendes szabotázs is.
A .jegyzői kar nagy része ágy tett, 
minilia mi köze se lenne a rende­
lethez. Adták a „sértődöttet“ s tá­
vol tartották magukat a munkától 
azon a jogcímen, hogy a rendelet 
nem az ö kezükbe tette le, hanem 
a földműves népre bízta a végre­
hajtást, a kisvárdai járás jegyzői 
értekezletén például egy jegyző 
sem tudott konkrét adatot mon­
dani a földosztás állásáról, azzal 
a kifogással, hogy a fflldígénylő 
bizottságok semmiről se értesítik 
ékel. De csak ágy ömlött a szá­
jukból a panasz és az elkeseredés 
a parasztok „önkényeskedései“ 
nóatt, mert például elkobozzák 
olyan urak földjét is, akik pedig 
teak ,-parancsra“ meneküllek el.
Az egyik járási főszolgabíró arra 
a kérdésre, hogy hogyan áll a 
földosztás, maga is kérdéssel fe- 
leit, hogy azt bizony ő is szeretné 
tudni. Akadt persze más példa Is. 
Kállósemjénben például a jegyző 
becsületesen együttműködött a 
földígénylő bizottsággal, hogy mi- 
nél gyorsabban menjen Kállay 
-Miklós elkobzott birtokának a fel­
osztása. De az ilyen jegyző inkább 
kivétel, mint szabály.

é földbirtokreform végrehajtása 
során „ régi rendszer szolgabírái, 
Jcgyzői megmutatták, hogy meg­
változni nem tudnak s nem is 
ókornak. Maradnak, amik voltak : 
ó-iik ellenségei a falusi népnek — 
örök szolgái a reakciónak. A sza- 
hoiázzsa] természetesen nein sokra 
mentek. Ideig-óráig elhúzhatták a 
rendelet végrehajtását, de a föld­
művelésügyi miniszter megyei és 
járási megbízottal, a demokratikus 
Bartók, élükön a Magyar Keinnui-

Béts központija 
a Vörös Hadsereg birtokában

Napi 40.000 német fogoly nyugaton
Moszkva, áprflk 10, A Szovjet 

Tudósító Iroda jelenti: Königs - 
be*g, Ke-fet-POroszország fővárosa 
két napi ostrom után elesett.

A königsbergi helyőrség ma­
radványai, élükön az erődpa­
rancsnokkal és törzskarával 
április 9-én este fél tízkor be­
szüntették az ellenállást és le­

rakták a fegyvert.
Bratlslavától északkeletre és észak­
ra 2. ukrajnai hadsregünk csa­
patai támadásukat folytatva, — 
csehszlovákiai területen elfogattak 
40-nél több helységet. Bratlslavától 
nyugatra az arcvonal csapatai a 
Dana északi partján Bécs irá­
nyában támadva, harccal birtok- 
bovettek 10 helységet. Április 8-án

2. ukrajnai arcvonatunk csapatai 
foglyul ejtették az ellenség 2000- 
nél több katonáját és tisztjét.

3. ukrajnai arcvonalunk csapatai 
Becsben utcai harcokat vívak, en­
nek során

birtokbavették a város köz­
pontját. A szovjet katonaság 
elfoglalta a parlament épüle­
tét, a városházát, a rendőr- 
kapitányságot, a távíró köz­
pontú^ a középeurópai bank 

épületét és az Operabázat.
Bécslől délre az arevona! csapatai 
elfoglalták Maron ersdorf városát és 
foglyul ejtették az ellenség 1700- 
nál több katonáját és tisztjét. Az 
arc-vonal csapatai zsákmányoltak

ezenkívül 25 repülőgépet, 191 harc­
kocsit és rohamlöveget, 30 páncé­
lozott csapatszállító gépkocsit, 245 
táboriágyút, 50 aknavetőt, 120 
géppuskát, 30 mozdonyt, 1605 vas- 
utikocsit, 85 hadiaiiyagraktárt.

Április 7-én és 8-án Batti-tengerj 
repülőgépeink támadást intéztek 
az ellenségnek Pilau kikötőjében 
és a danzigi öbölben tartózkodó 
hadihajói és szállító gőzösei ellen. 
Elsüllyesztettünk 9 saátlítógőzöst, 
összesen 36 ezer tonna űrtartalom­
mal, egy rombolót, két őrhajót, 
két gyorsjáratú rohamnaszádot, 
bombatelitalálattal megrongáltunk 
egy cirkálót, egy torpedóirombolót, 
egy aknarakó hajót, egy 6 és egy 4 
ezer tonnás szálHtógőzöst.

Königsberg elfoglalásának drámai részletei
Königsberg bevétele a szovjet 

katonáik újabb fényes dicsősége­
ként kerül a Vörös Hadseregnek 
a német fasiszta megszállók ellen 
folytatott hősi harcának történe­
tébe. A német helyőrség óriási 
felszeretéssel és lőszert mutatók ok­
kal rendelkezett. Hitler szigorú 
parancsot adott a königs'bengi 
helyőrségnek, lio-gy az utolsó ka­
tonáig tartsa az erődöt. Külön e 
célra kirendelt alakulatok kiimé- 
letlenül lelőtték azokat a katoná­
kat, akik önként el akarták hagyni 
helyüket, vagy meg akarták adni 
magukat. Megsemmisítő tüzérségi 
füzünk tömege , lógsfoombázásunl: 
és a szovjet gyalogság és tankol

lendületes rohama eredményeként 
áttörtük Königsberg külső védelmi 
övezetét. A harc a város utcáira 
helyeződött át. A németek sok 
védelmi támaszponttal rendelkez­
tek, a házakat is támaszpontokk. 
aliaikítobtak át. Sok épületet fel- 
robbanottak, hogy a törmelékek 
eltöri,a szólják az útszakaszt. Észak­
nyugat felől támadó csapataink 
elfoglalták a város számos ház­
tömbjét. E körzetben lefolyt har 
coik eredményeként elpusel-ítot- 
tunk 6 ezer német katonát és tisz­
tet és zsákmányoltunk több mint 
500 ágyút. Más csapataink elfog.
1 alfák Königsberg északi és keleti 
erődjét és behatoltak a városba

Szovjet gárdisták lendületes táma­
dással elfoglalták a város déli ré­
szét, majd a Pregel folyón át 
keltve, a város központjában tó 
madták meg a németeket. Gár- 
distáiiink nagyszámú hadifelszere. 
lést zsákmányollak, köztük két 
páncélvonatot, több mint 100 
mozdonyt és 7000-nél több vasúti- 
kocsit. Az 5. síz. erőd helyőrségi: 
kapitulált el'".szőr. Egy másik orca 
e'lenséges helyőrsége akkor adta 
me,g magát, amikor ember állomá­
nyának felét már elpusztítottuk. 
B ovid esen elesett a város Cita­
dellája is. Csapataink estére az 
utolsó étien állási fészkeket is m-eg- 
tisztftották.

Patton tsspatai Erfurtnál 120 km-re állnak 
a esehszlovák határtól

London, április 10. (MTI) Hol­
landié ben a csapda bezárul a né­
metek körül. A szövetségesek 
40 km-re vannak az Ems torko­
latától. A R ulir-vidéken

az amerikaiak behatoltak Es­
sen be és elfoglalták a Krupp- 
fegyvergyárat. A szövetséges 
haderők 8 kmjre vannak Bré­
mától és 7 km-re Hannover­

től. Patton tábornok haderői 
elérték Erfurtot és csak 120 
km-re vannak a csehszlovák 
határtól. A németek napon­
ként 40 ezer foglyot veszte­
nek. E hónap első hetében a 
németek 229 ezer katonája ke­
rült szövetséges gyűjtőhe­

lyekre.
Kanadai páncélos egységek 30

km-t előrenyomultak és tegnap es­
tére már csak 35 km-re voltok az 
Ems torkolatától és 8 km-re Bréma 
városától. Ez az előrenyomulás 
Hollandiát teljes elszigeteiléssel fe­
nyegeti. A Gronihgcnnél ledobott 
szövetséges ejtőernyősök a némo. 
lek Hollandiából kivezető utolsc 
útvonalát veszélyeztetik. E had-

óriás»műveleteket fronftudósiíók 
sikernek írják le.

A brémai fronton nem történi 
változás. A britek elérték az elő­
városokat, de még nem fejlődött 
ki a küzdelem a kikötőért. A 6. 
légiúton szállított brit hadosztály 
három hídfőt létesített a Leine, 
folyón és mintegy 8 km-re van 
Hannovertől. Az amerikaiak is 
csak 7 km-re vannak a várostól.

Több mint 200 km-re nyugatra 
a 9. hadsereg egységei behatoltak 
Essenbe és utcai harcokat vívnak. 
A Iírapp-fegyvergyárat, Németor­
szág egyik legfontosabb hadiipari 
tényezőjét elfoglalták.

Lejebb délre az 1. és 3. hadsereg 
arc vonalán mutatkozik némi el­
lenállás, azonban a szövetségesek 
naponta 20 km-t nyomulnak előre. 
A két hadsereg kapcsolatot te­
remtett egymással és elfoglalta 
Heiligenstadtot. A várost eg)- né­
met tábornok adta át a szövetsé­
geseknek fehérzászlós parlamen­
terek kíséretében. Patton tábornok 
csapatai 10 km-re állanak Erfurt, 
tói.

Az 1. francia hadsereg mintegy 
3 km-t előrehaladt a Fekete-erdő 
körüli dombok lábánál.

*

Mára virradó éjszaka angol 
bomba vetők erős csapást mértek 
Kjeire és megtámadták Berlint is. 
Tegnap 2000 amerikai repülőgép, 
köztük 1250 bomba velő, tíz légi­
támaszpontot és egy földalatti 
olajrakárt támadott München kö­
zelében. Több mint 80 német va­
dászgép elpusztult. Az amerikaiak 
10 bombavetőt és 4 vadászgépet 
vesztettek. Angol nehézbombave- 
lök búvárba jótelepeiket bombáztak 
Hamburg környékén öl- és tizton- 
nás bombákkal. A kísérő vadász­
gépek Berlin felé szálltak. Tegnap 
reggel angol gépek a Skagerrak- 
tengerszoros fölött sepertek vé­
ig, felgyújtottak 6 német keres­

kedelmi hajót, amelyek valószínű­
iéig búvárhajóknak szállítottak ha­
dianyagot.

lusta Párttal, felvilágosították a pa­
rasztságot és kemény kézzel le­
törték a szabotázst. A szabolcs­
in egyei miniszteri megbízott pél­
dául három szabotáló főjegyző le­
tartóztatását rendelte el. Ma már 
az ellenállás megszűnt és a földes­
úri birtok felosztása vége felé kö­
zeledik.

A régi közigazgatás emberei 
azonban kimondták maguk fölött 
az Ítéletet szabotáló, népellenes 
magatartásukkal. Felhívták ma­
gukra a figyelmet és most már 
nem fogunk róluk elfelejtkezni. A 
falusi nép főellensége, a földesúr 
már legyezve hever a földön. So­
ron következik most bérenceinek 
serege. * réti! közigazgatás ittfe­

ledt öröksége. Hiába cserélték ki 
ezeket nagy ravaszon a járások 
között, hogy a helybeli parasztság 
múltjukat ne’ ismerje. Most mind 
leleplezték magukat és a falusi nép 
tudja, hogy hányadán áll velük.

A földesurak után ezeket kell 
most kisepriizni a faluk életéből. 
Csak félmunkát végeznénk, ha ott­
hagynánk őket a falu népének 
nyakán. A földesurak hatalmának 
megtörése után most már a vidéki 
közigazgatásban megbúvó reakciós 
elemek a főellenség a falusi fron­
ton, az utolsó akalály a paraszt­
ság felemelkedésének, a falu de­
mokratizálódásának az útjában. 
Nem lesz addig igazi demokrati­
kus szellem a falun, amíg a reak­

ciós szellem e főképviselői ott ter­
peszkednek a hivatalokban, fis 
nem fog összeforrni addig igazá­
ban az új demokratikus kormány­
zat a falu népével, amíg a kettő 
között ott áll a régi reakciós köz- 
igazgatási gárda. A paraszt nép 
ma már látja a földreformból, 
hogy nagyot fordult a világ sora. 
De még tisztábban fogja látni, 
még biztosabb hívévé szegődik a 
demokráciának, ha a régi szolga- 
bírák és jegyzők eltakarodnak és 
helyükre a nép emberei kerülnek.

De nemcsak a demokrácia biz­
tonsága követeli, hogy eltávolílsuk 
a faluból a reakciónak ezeket az 
utolsó fedezékeit, ahonnét még új 
támadásé™ Indulhatna. Megkövete­

lik a parasztság előtt álló rop­
pant feladatok, a mezőgazdasági 
munkák sikeres elvégzése is egy 
ízig-vérig demokratikus közigaz­
gatás segítségét.

Néni kétséges: csak a vidéki 
közigazgatás megtisztítása a régi, 
reakciós elemektől teszi teljessé a 
demokratikus erők győzelmét a 
falun. Összefogott erővel kell tá­
madásra indulniuk a demokrati­
kus pártoknak ezen a fronton, 
hogy az igazoló bizottságok gyor­
san és gyökeresen végrehajtsák 
ezt a tisztogatási munkát. Kemény 
kézzel meg kell ragadni a seprüt 
és le nem tenni addig, amíg a fa­
lut ettől a szennytől meg nem 
tisztítottuk. Orbán László
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szeli támaszponttól. A légiliaclerö 
tegnap folytatta mindennapos tá­
madásait a hrenneri li0zl®ke^ 
vonalak ellen és támogatta a jugo
szláviai hadműveleteket. ...............

A német búvárhajók erőfeszítései 
március hó folyamán megnöveked­
tek, de ennek ellenére kevesebb si­
kert értek el, mint a múltban. A 
búvárhajók nagy árat fiaettek kí­
sérletezésükért.

London, április 10. (MTI) Olasz

r&ssrzp&i 
SSHrÄss
sSÄisr:-r?‘Ä
É=zak-01aszorszaghan. Az •
«ere- a nyugati frontszakaszon el
foglalt néhány hadállást mindössze .........
30 kilométerre Spezia haditengere - .

Uiabb iapán haioweszfesegefc
Washington, április 

Okinawa szigeten az belseje

Sf^XT’tpí»

tegnap elsüllyesztettek egy törpéd
SSót te egy 8000 tonnás csa

patszállító hajót. Azonkívül meg­
rongálódott még egy torpedorom- 
boló és még egy szállító hajó í • 
Hét további hajó károkat szenve­
dett Formoza közelében. Burmában 
a szövetségesek folytatták előretö­
résüket a Ramgoon-Mandalay vas­
útvonal mentén.

Kolozsvár, április 3. Rendkívül 
érdékes döntést hozott a kolozs­
vári Orvosi Komám az orvosi al- 
láshalmozás megbüntetésére. A 
ja vos írt szerint az olyan orvos, 
cik'mek több állása von s azonkí­
vül jól bevezetett mágián praxisa 
is, csak egy állást tarthat meg. 
Hogy ezt az Orvosi Kamera el- 
I errorízh esse elhatározták, Hogy 
az orvosok csa'k a Komoran ke­
resztül nyújthatnak be állá siker eső 
kérvényt és ónnak fölterjesztése 
i Illetékes hatás ág okihoz csak az 
Orvosi Kamara választmányának 
dián Jósával lehetséges. Ilyen mó­
don oz Orvosi Kamara meg, tudja 
akadályozni oz állás halmoz ást.

Elfogták a mátészalkai Járás
rémét

dr. Osváth Ferenc volt mátészalkai főszolgabírót

imbolót es ovuu . , ...
Török állásfoglalás a szoviet-torok 

egyezmény
felmondásával kapesolatosan

.... lelőni 4 n.V 10‘25 dCC
Moszkva, április 10. Ankaráiból 

felen tik : A török kormány vála­
szolva a Szovjetunióinak arra a 
nyilatkozatára, mely s*annf a
Sovjetumió felmondja az 192o dec. 
17-én kötött f örök-szovjet szenzo- 
d,ést, deklaráció formájában közli 
a szovjet kormánnyal ál lás foglalá­
sát. Ezt a deklarációt a torok 
külügyminiszter április 4-én nyúj­
totta át az ankarai szovjet nagy­
követnek. A török kormány a 
deklarációban közli, hogy min on 
bor igyekezett fenntartani és meg­
szilárdítani az őszinte barátságot 
és jóviszonyt, amely Törökorszá­
got és a Szovjetuniót régóta össze­
köti. A török kormány hangsú­
lyozza, hogy milyen nagy jdentfi-

séget tulajdonít az 1925 dec. 17-én
kötött szerződésnek, amely lefek­
teti a török-szovjet barátság, alap-' 
ját. A török kormány a továbbiak 
során kifejezi, hogy figyelembe 
veszi a szovjet kormánynak a 
szerződés felmondására irányuló 
óhaját. A török kormány hivat­
kozva a szovjet kormánynak arra 
a javaslatára, miszerint más,

a mostani viszonyoknak meg­
felelő komoly kiegészítéseket 
tartalmazó szerződéssel lenne 
a jelenlegi helyettesítendő, a 
legteljesebb lelkiismeretességgel 
és jóakarattal tanulmányozza 

azokat a javaslatokat,
amelyeket ez üggyel—kapcsolatban 
lesznek majd neki.

íttfvld külföldi hírek
London, április 10. Franciaor­

szág elhatározta az argentin kor 
many elismerését. Nagybritanma 
és az Egyesült Államok mar teg­
nap elismerték az argentin kor­
mányt. Kanada, Hollandia és 
számos délamerikai állam ma" 
újra felvették Argentínával a ™p. 
lomáciai kapcsolatot. Argentin: 
ezt megelőzőleg háborút üzent be 
metországnak és Japánnak.

*

Sir Walter Citrine a brit szak­
szervezeti konferencia titkára 
megérkezett San-Franciscoba. - 
török delegáció tegnap megláto­
gatta Beim than a libanoni mi­
niszterelnököt, majd tovább men 
Kairóba.

*

A lettországi német atrocitásokat 
tivizsgáló szovjet bizottság közli, 
hogy a németek 577.000 embert 
meggyilkoltak, 175 ezret deportál­
tak. A bizottság egy listát állított 
össze azokról a német tisztekről, 
akiket felelősség terhel a lel Or­
szági kegyetlenkedésekért. A lista 
élén Model és Röhner német tá­
bornok nlc neve: állanak

APOLL O -MOZI
Mai műsor:

Amerikai lilmtörténet

Sil. Richard
Főszerepben: Boris Carlow 

Előadások kezdete : fél 3, 4 és 
fél 6 órakor.

A svájci kormány közölte, hogy 
semmi körülmények között sem haj­
landó befogadni területére háborús 
bűnösöket. A svájci rádió jelentése 
szerint Svájc készséggel nyitja meg 
kapuit ártatlan személyek előtt, de 
nem fog védelmet nyújtani azok­
nak, akik lábbal tiporták a legele­
mibb emberi jogokat.

*

A svéd kormány elhatározta, 
hogy minden Svédországba , mene­
kült németet visszakiild Németor­
szágba, a katonaszökevények és 
ragályos betegek kivételével.

*

London, április 10. (MTI) Fir- 
linger csehszlovák miniszterelnök 
többek között a következőket mon­
dotta Csehszlovákia jövendő külpo­
litikájáról : A kormány barátságos 
viszonyt fog fenntartani az új 
demokratikus Lengyelországgal i 
hangsúlyozta toviiba a jó viszony 
szükségességét Jugoszláviával, az 
új Bulgáriával, Romániával, Ausz­
triával és Magyarországgal.

*

Athénben Vulgarisz miniszterel­
nök új kormánya megkezdte mű­
ködését. Vulgarisz hangsúlyozta, 
hogy kormánya csak hivatalnok- 
kormány és nem óhajt a döntő és 
vitás kérdésekbe beleavatkozni.

Szemesével,
cukrot, mézet, dióbelet vesznek
az Erzsébet 

cukrászdában
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

Petőíi-mozgó (volt Vígszínház)
Mai műsor

Ragyogó magyar vígjáték:
Ä pusztai

királvki$a$$zonv
Orosz híradó ,

Előadáso n fél 3 4 és fél 6-kor 
vasárnap d. e. ll-kor is. Pénz­
tár 12-kor, vasárnap 10-től.

Butiét vezetésére fiatal 
_____ hölgyet felvesz
DaOtdnS Széchenyi-u. 1 b.

Budapesten 
elfogtak 

egy százszoros 
gyilkos nyilast

Elvetemült nyilas tömegigyilkos 
tett beismerő vallomást a buda­
pesti rendőrségien. Bokor Dénes 
siiilősegcd, a hajdani Hűség-háza 
parancsnoka az Hitető, hitvány 
szálas-isin telikét legalább 1500 
gyilkosság terheli, ebből mintegy 
100 embert saját kezűleg ölt meg. 
Vallomása szerint 1939-ben lépett 
bo á Nyilas Pártba. Itt előbb mint 
plak-átragasztó tevékenykedett, — 
majd minit Hubai testőre szere­
pelt. Imréd y-ellenes röpcédulák 
terjesztésié miatt a múlt évben in­
ternáló táborba került, innen 
Szátesi bandájának uralomra juta 
sako-r október 16-án szabadult ki 
Hamarosan őimngynnik cimezgettc 
magát a város Ma-gyár-mlcni part- 
házában. Első bebizonyíol t gyd 
köss,ágált' egy Máirtonbcgyi-útl vil 
Iában követte cl, ahol agyonlőtt 
egy hadinprődőrmesiliert. Eltol 
kezdve zsidó hazakból, szánodé 
r-iumokból és kórházakból szedte 
össze áldozatait.

Január 2-án 300 személyt 50 
60-as csoportokban leküldött 
Du nap art na, ahol ki végezi ette őket. 
Másnap 450 embert végeztetett ki 
Később mint a „Hűség-háza pa 
rancsmoka, százszámra gyilkolta-s 
.ott zsidókat, katonaszökevényeket
és egyéb „gyanús“ elemekét.

Az e'vétemiül nyilas gonosztevő 
eleinte tagadott, majd a terhelő 
vallomások súlya alatt megtöri • é 
mintegy 100 gyilkosságot ismert 
be. A politikai rendőrség cmlko 
salt göngyölíti fel.

Honvédek postáiba
A napilapokban már jónéhány 

nappal ezelőtt megjelent ,a karpa­
szomány 'viselés eltörléséről szote 
rendelet. Minden józan demokiaU- 
kus érzelmű ember tudatában ya 
o rendelkezés indítóokának. Co„ja 
az, hogy megszüntesse a volt re­
akciós'szellem szülte megkülönböz­
tetést, amely sok esetben kerékkö­
tőié volt a bajtársi egyenlőség , lét­
rejöttének. Mert a karpaszomany- 
nak a múltban sem volt más jelen­
tősége, mint kifelé mutatni, hogy 
viselője „intelligens“ ember. Hang­
súlyozom, hogy csak kifelé volt je­
lentősége. Mert a hadsereg katonai 
szervezetén belül, azonkívül, hogy 
a tiszt urakat „kiváltságos adott­
ságaiknál“ fogva : „szervusz ker ek 
szepen“-nel köszönthették, beosztá­
sukban parancsadási joguk teljesen 
azonos volt egy ugyanazon rangú, 
de „alacsonyabb sorú“ tisztesevei. 
Ezenkívül olyan helyre is bemehet­
tek, ahová csak tiszti rangú egye­
nek járhattak.

Ma, amikor az új, széles demo­
kratikus alapokon álló hadsereg 
szervezete ledöntötte azt a. mester­
séges válaszfalat — amely csak 
megrontója volt a' bajtársi összetar­
tozás és egyenlőség tudatának —, 
lássák már be végre az „önkéntes 
és hadapród urak“, hogy az „intel- 
ligcncia-pertli“ viselése idejét múlta.

v Egy „karpaszományos“, 
aki csak ateéoL sem viseli

finiséig őrizetében van Schick Jenő 
ig a zigaf ó-főm úrnő k, aki a fasiszta 
rezsim egy exponál korifeusa volt 
és aki több barátját és alárendelt­
jei. juttatta internáló t áb o rba, meri 
azok az angol rádió híreit hallgat­
ták. Ez volt az aiz ember, aki élőit 
az alárendeltjei csak három lépés 
távolságban állhatták meg és aki 
úgy bánt velük, mintha rabszolgái 
lettek volna.

A mátészalkai rendőrség bűn­
ügyi osztálya is teljes erővel mű­
ködik, és hathatósan közreműkö­
dik abban, hogy a háború zűrza­
varában elkallódott sok holmi 
visszakerüljön jogos tulajdonosá­
hoz.

Bernáth József vármegyei rend­
őrfőnök erélyes irányítása mellett, 
a testület szellemét a demokrácia 
melletti töretlen hit és munkavágy 
jellemzi s példaként áll eme népes 
megye lakossága előtt fegyelem­
ben, munkában és kötelesség!udás- 
oan

A mátészalkai rend rség politi­
kai osztálya eredményes nyomo- 
gás után elfogta dr. Osváth Ferenc 
volt főszolgabírót, akinek áldatlan 
működése az elmúlt rezsim alatt 
lidércnyomásként nehezedett a 
város és a megye lakosságára.
Minden demokratikus megmozdu­
lást, mindenfajta szellemi s haladó 
kezdeményezést könyörtelenül el­
fojtott, ártatlan emberek százait 
hu reolt alfa ineirn á'ló Iá borokba.

Már egy idő óta a környéken 
bujkált, amikor a mátészalkai 
rendőrség letartóztatta. Örizclbe- 
v ételiek or Cseng or községben a fel­
háborodott lakosság meg akarta 
lincselni Osváth Ferencet, kinek 
kihallgatása most van folyama.- 
ban. Te.rmészeilesen a többi hábo­
rús bűnös mintájára, ő is minden 
felelősséget másra hárít, de a 
rendőrség által mar beszerzett bi­
zonyít ék ok elegendők ahhoz, hogy 
a népbíróságnál jól megérdemelt 
büntetését megkapja.

Ugyancsak a mátészalkai rend-
aoíoiosoiososoíoíoioíoíoíoioíoi

Könnyet, vért töröltök le, ha a Nemzeti Segélynek
adakoztok!

Debreceni gyűjtés: 1945. április 15., 16.-án.
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Halálra ítélt nyilas gyilkosok
bői származó 16 éves fiát: Bart 
Cyörgyöt is.

E heten már a harmadik nyilas 
Iömegigyilkősségi bűnügyben ítél­
kezett a budapesti Népbíróság es 
hozta a legsúlyosabb megtorló 
ítéletet az elvetemült gyilkosok 
felett. Pénteken vitéz Riinalűdy 
Vilmos és hat társa meggyilkolá­
sának ügye került a Népbír óság 
Gálfalvy-taiiácsa elé.

A nagyszabású bünper vádlottal 
Júkity Károly 31 éves magántiszt- 
viselő, Szfregova Lajosné 39 éves 
lakairitónő és Burger Ferenc 5.-> 
éves kéményseprősegéd voltak. A 
vád szerint Jákity Sztregováné 
biizitatására, vérdíjért, a nyila s- 
páriban bejelentette, hogy vitéz 
Rimáidy Vilmos, Rangba Béla-u. 
5 sz. alatti lakásán zsidók rejtőz­
ködnek. Január 14-én gépfegyve­
res nyiías különítmény jelent meg 
,, házban, amely nemcsak Rimahi- 
dyt és feleségét, hanem előre el­
készített lista alapján elihuircolta 
Béresek Lajost és feleségét, dr 
Fodor Lajost és feleségét, vala­
mint Rimaihidyiné első házassága

A hét embert előbb a Város­
ház-utcai nyilaspártba vitték, 
ahol megkínozták őket, majd 
átkísérték a Pilvax-kávéházba, 
ahol mindnyájukat agyon­

lőtték.
Jákity és Sztregováné Rimahi- 

diyék t-ekinlélyes vagyonát ipeg" 
osztotta.

Burger, aki egyébként Sztrego­
váné vadházast ársa, azért került 
a vádlottak padjára, mert a nyi- 
laskülönítménynek megmutatta a* 
úlat és a rablóit holmi egy részét 
megőrizte.

Egymásután vonultak fel a ta­
nuk, akik megrázó vallomásukban 
mondották el a hét szerencsétlen 
ember elhurcolásának és tragédiá­
jának történetét.

A bizonyítási eljárás lefolyta­
tása és a vádbeszéd után a Népbí­
róság Jákity!, Sztregovánét kötél 

. általi halálra, Bungert egyévi bőr- 
j íönre ítélte.

■ui«—

Szentmihályi dr, előadása 
az értelmiség neveléséről ^

a szakszervezeti szemináriumon
Hétfőn délután fed ot órai kéz

döftél tartotta Szentmihályi dr. a 
«zak-.zcrvcz.cU szeminárium kerete­
in múlt héten megkezdett előadási 
második részét. A népiskolák os a 
középiskolák kritikája után az elő­
adó ezúttal az egyelem hajdani 
szellemét tárgyalta. Az a jogasz- 
szellcm, amelyik olyan jellemző volt 
a múlt rendszerre, már egyete­
münkre rányomta a bélyegé .
Emellett természetesen az egyete­
men a tanítási szeltem minden volt, 
csak nem demokratikus.

Az. új értelmiségi rétegnek vi­
szont izi g-vérie demokrata szcMe-

Ívíete o r - m o zgo

Ma, csak egy napig

S. Páter
Nagy orosz történelmi film 

Előadások kezdete 3 és fél 5 
órakor. Pénztár 2 órakor.

miinek kell lennie, ezt azonban csa. 
úgy érheti cl, ha az egyetem szel­
lemét is demokratikussá tesszük. 
A tanításnak, ha nem is ingyenes­
nek kell lennie, de feltétlenül alkal­
mazkodnia kell a dolgozók minden­
kori életviszonyaihoz. _

Érdekes előadásában aztán kitért 
a szellemi élet majdnem minden 
területére, az irodalom, a zene és 
képzőművészet terére. A művészé ­
nek — mondotta — szabadság kell 
és a szabadságot csak a demokrá­
cia biztosíthatja.

Az érdekes előadást hosszas vita 
követte.

Cső Konai-szintia:

Ma szerdán április 11 én 
Huszka Jenő daljátéka

Gül Baba
Előadás kezdete 4 órakor.
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6 A napokban bemutattak Deb­
recenben egy orosz híradót 
Sztálingrád felépítéséről. Meg 
hide? tél volt, amikor győzel­
mes harcok után a polgári 
inbnssáP kezdett visszaszívá­sai Batyukkal, kézikocsikkal 
érkezek, negáUtak a sivár 
rnmok előtt es elkezdtek a 
munkát. Néhány eltemetett 
Ruhadarabot és használati tár­
sai kiástak, azután takarítot­
tak. De a gyermekek már ott 
ültek az iskola padjaiban. Nem 
is voltak padok, az épület sem 
volt iskola, hanem egy ablak­
talan szoba, amelynek egyik 
falán ágyugolyóütötte rés tá­
tongott. A növendékek telika­
bátban ültek, ládákon írtak,
ie tanultak. ..

A felnőttek eloszor rendbe­
hozták a közlekedési eszközö­
ket. Néhány nap múlva mar 
iparvágányok futottak a romma 
lőtt város utcáin. Mozdonyok 
pöfögtek, vitték a törmeléket, 
más kocsik hozták az építő­
anyagot, szerszámokat. A fa­
siszták által felrobbantott gyá­
rak berendezései összelapulva, 
megrongálva, de valahogyan 
előkerültek. Lázas sietséggel 
kijavitották azokat, szereltek, 
kalapáltak, fúrtak.

Mire a volgai nyári szel a 
kalászokat lengette, már néhány 
üzem néhány része dolgozott. 
Láttuk az első szögeket és 
csavarokat. ,

Aztán többet is láttunk. 
Amire megértek az almák, már 
néhány helyen a villany is 
égett, mire leesett az első hó, 
már a kövezet is rendben volt 
a főútvonalakon és a város 
felszabadulásának évforduló­
ján már minden lakásban mű­
ködött a vízvezeték. Lakásban, 
igy, ahogy írjuk. A lebontott 
épületek köveiből lakások épül­
tek, bulortörmelékből bútorok, 
a romhalmazokból üzemek. 
Az utcákon vidám és életerős 
szovjetfiatalság vonult v^ß 
énekelve a sporttelepre. Meg 
a sportpályára is jutott idejük.

A magyar nép programmja 
1945 tavaszán nem lehet más, 
mint Sztálingrád programmja: 
az építő munka. És május 
elsejével be kell bizonyítanunk, 
hogy a fasiszták által elpusztí­
tott országunk nem győz le 
bennünket. Mi győzzük le a 
nehézségeket, Debrecenben és 
az országban még itt hevernek 
a romok, de a fasiszták közül 
is sokan itt vannak még. Sür­
gősen el kell ezeket is, azokat 
is takarítani. Föl tehát a má- 
iusi versenyre !

15 évi íeggyliázra emelte lel 
a Néptoírésének Országos Tanácsa 

a fiatalkora sokszoros gyilkos büntetését 
és helybenhagyta Csikvárf halálos ítéletét

azokhoz a ki vezénylésekhez,
. 1__"I,__ ~ W«nnlzac7r»lrtí1-A Népbíróságok Országos 

Tanácsa dr. Bojta Béla el­
nöklésével ma bírálta íelül 
a sokszoros gyilkos Szőllösi 
ügyét, akit a debreceni Nép­
bíróság 5 évre ítélt el.

Az Országos Tanács az 
elsőfokú bírósággal ellentét­
ben — igen helyesen —

nem vette figyelembe 
enyhítő körülménynek a 
vádlott alacsonyabb mű­

veltségi fokát,
hanem 15 évi fegyházzal, 10 
évi hivatalvesztéssel és a po­

litikai jogok felfüggesztésé­
vel sújtotta az elvetemült 
suhancot. Az ítélet jogerős.

Másodiknak a Tanács 
Csíkvári Győző ügyét tár­
gyalta. Már megírtuk, hogy 
Csíkvárit a budapesti Nép­
bíróság halálra ítélte. A vád­
lott az egyik hírhedt Murai­
féle nagyit át a i büntetőszá­
zad beosztott keret-altisztje 
volt és ebben a minőségé­
ben ütötte-verte a munka­
szolgálatosokat, élelmüket 
ellopta, csomagjaikat kifosz­
totta és segítséget nyújtott

amelyeken a munkaszolgá­
latosokat kivégezték.

Dr. Böszörményi helyettes 
népfőügyész ismertette a vá­
dat és a vádlott és védő fel­
lebbezését és kérte, hogy a 
Tanács a fellebbezést uta­
sítsa el és a budapesti nép­
bíróság ítéletét hagyja hely­
ben. Mintegy félórás tanács­
kozás után a Tanács kihir­
dette az ítéletét, de ezen fe­
lül politikai jogaitól is meg­
fosztotta.

Pártélet
A belvárosi pártszervezet a májusi versenyben

Rombadölt országunk felépítésé­
ben a legbiztatóbb jeleket mindig 
az. ipari és mezőgazdasági munkás­
ság mutatja. Ök azok, akik semmi 
nehézségtől nem riadnak vissza, 
akik egymással vetélkedve egyre 
nagyobb teljesítményeket vállalnak 
magukra az új Magyarország .fel­
építésében.

A csepeli kommunista párt által 
kezdeményezett májusi versenyhez 
most újabb „versenyző“ csatlako­
zott : a debreceni kommunista párt 
belvárosi pártszervezete. Május el­
sejére a következő feladatokat 
tűzte maga elé a hétfői párt napon:

1. A legnagyobb eséllyel latnak 
hozzá az összes párttagok az álta­
luk ismert fasiszták ártalmatlanná 
tételéhez. Adatokat szereznek azok­
ról, akikről nem áll elég adat ren­

delkezésre, segítik a rendőrséget 
munkájában.

Ennek a pontnak a megtárgyalá­
sához igen sok e.lvtárs szólt hozzá, 
mindannyian példákkal . igazolták, 
hogy czoii o, téren sok visszásságé 
lehet tapasztalni és hogy az ered- 
menyes tisztogatáshoz feltétlenül 
szükséges az egész polgári lakos­
ság} de legalább a politikailag leg- 
éi-ettebb részének, a demokratikus 
pártok tagjainak közreműködése.

2. A párttagság 30%-kai való 
felemelése.

3. A belvárost pártszervezet val­
latja, hogy a határidőig felülvizs­
gálja az összes környékbeli vidéki 
pártszervezeteket és korrigálja eset­
leges hibáikat. Ebben a munkáltán 
minden párttagnak részt kell venni, 
akiit a párt erre felszólít.

4. A párttagok képzésére mnv

den héten szem Írván untat tartanak.
Sok fontos kérdés közt a taggyű­

lésen Sándor László elv társ szóvá 
tette a konyhakerti gazdalkouas 
fontosságát és felhívta a figyelmet 
arra, hogy feltétlenül meg kell mű­
velni a gazdátlanul maradt, parla­
gon heverő kerteket is, anélkül, 
hogy előbb hosszadalmason el kel­
lene járni az ügyben. Természetes, 
hogy a termés, azé lesz, aki meg­
dolgozott érte.

Vasárnap a Magyar Kommunista 
pád nép gyűlést tartott a Téglave­
tőbe)«. A kb. 600 résztvevő igen 
lelkes hangulatban hallgatta vég-g 
Tóth Mihály elvtársat, aki az álta­
lános politikai helyzetről és a föld­
reformról beszélt és Selyem Gábor 
elvtársat, aki a szakszervezet mun­
kájáról számolt be.

GyüiSőw&izokai rendez a Nemzeti Segély
r  - omötMifnlnn »11 FI Ilii 1)11 IftVíí 4Í

A debreceni Nemzeti Segély a 
város túlzsúfoltsága miatt ezideig 
elzárkózott a szörnyű állapéban 
lévő budapesti gyermekeknek ép­
pen Debrecenben való tömegesebb 
elhelyezése alól. Hétfőn elgördül­
tek a kormányt és a minisztériu­
mokat szállító vonalok és ezzel az 
ideiglenesen fővárossá növekedett 
Debrecen lassanként visszanyeri 
csendesebb és vidéki arculatát.
Most már nem szabad tovább el­
zárkózni a debreceni nehéz hely­
zethez is viszonyítva kimondottan 
a nyomorúság állapotában lévő 
pesti gyermekek befogadása elöl.
Már el is készült a gyermekeket
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1 ' -tic in Nvu°aton a szövetséges csapatok
London, április 10. Bréma külvárosai-

clioglalták Hannovert es S^gbmgot tire 
ban harcolnak és körülzártak Erfurtot.
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fogadó szülők névsora és meg van 
a remény artra is, hogy az első 
gycrmekvonatnál felmerült visszás- 
súgok megszűnnek.

A Nemzeti Segély a Nagyerdő 
egyik legszebb villáját most ren­
dezi be gyermekotthonnak a Sí- 
monyt-út 10. sz. alatt. Az 1945 áp­
rilis 15. és 16-án, vasárnap és hét­
főn megrendezendő gyűjtés éppen 
azt célozza, hogy a készülő gyer­
mekotthont Debrecen társadalma 
megfelelő ágyncmííekkel lássa el.

A gyermekotthon felszerelésén 
kívül siketnéma-kurzust is szervez 
ahol testi adottságaikon kívül is

embertelen állapotban lévő 40 si­
ketnéma gyermek nyerne három­
hónapos elhelyezést. Ez a kurzus 
is csak akkor Indulhat meg, hu 
Debrecen társadalma átérzi a 
gyűjtés fontosságát és vvv,ítélke­
zésire" hocsájija a szükséges fel­
szerelési tárgyakat a Nemzeti Se­
gélynek.

Április 15. és Ifi-én hadikórhá­
zaink részére is gyűjtenek ágy­
neműeket.

A gyűjtés a Demokratikus ifjú­
sági Szövetség és a Demokratikus 
Nőszövetség bevonásával Debrecen 
város egész területére kiterjed.
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Ezt Írja az olvasó

Mindennemű
gumiárut készít 
és tavit

Raktáron tart autó, műszaki, 
vízvezeték cs kertészeti gumi- 
cikke'!. Ajánlhatok békebeli mi­
nőségű gu m i síLrk ot. Veszek
használt autógumit és nyers- 
guniii magas árban. ,,Orbán“ 
utóda, Péntek József gumiáru- 
késztítö- és javítómestcT, Piac- 

ulca 7., az udvarban.

Kedves látványnak voltak iám«« 
a járó-kelők ma reggel a Kossuth- 
utcán. Színésznők és szmeszek a 
város kedvencei nagy kosarakkal 
felszerelve hordták a Szemetet d 
színház környékéről.

A színház vezetősége mar hos­
szabb ideje kérte a város intézke­
dését a színház mögött felgyűlöm 
let szemét eltakarítására vonatko- 

8*9^tau **

ügyben nem történt. A Színész 
Szakszervezet legutolsó ülésén a 
Gsokonai-színház művészei elható 
rozták hát, hogy maguk vetnek 

'veget ennek az állapotnak és a 
próbák megkezdése előtt — reg­
gel hétfői nyolcig — eltakarítják a
szemetet. Tegnap reggel — vidám 
hangulatban — már meg is kez­
dődött a debreceni művészeknek 
ez a^ön^fcjlégése^

Tisztelt Szerkesztőség I
A Maróthy Gyövgy-utca és Gólya­

utca sarkon hatalmas bombatölcser 
éktelenkedik már több mint félesz­
tendeje. Ezt a krátert a lakosság 
az egészségügyi szempontok teljes 
mellőzésével mindenféle szeméttel, 
hulladékkal, állati hullákkal hordta 
teli. Kérjük a szemétdombnak ha­
ladéktalan eltávolítását, nehogy az 

‘ járványt idézhessen elő.
fMp.vntt'« Rvöruv-idcai lakos.)

FROMMER tSrVBK |
Bélvegb oltja 

, Píac-uu 53. sz.
(A Belvárosi Takarék- 
pénztár helyiségében
MtGNYILl 

Vétel - e’adás - csere

A hajdúböszörményi 
polgármester 

választás háttere
A „Néplap“ március 27-t 

számában Farkas Mihály 
elvtárs, a MKP központi ve­
zetőségének tagja elvi jelen­
tőségű cikkben számolt be 
a reakciós erők hajdúbö­
szörményi tülekedéséről, 
ahol ugyanis a nyilas Váczi 
Józsefnek sikerült befura­
kodnia a Kommunista Párt­
ba. A párt azonban ezt a be­
tolakodót leleplezte és kikö­
zösítette. Farkas elvtárs föl­
hívta a figyelmet arra, hogy 
ilyen elemek a többi pártok­
ban is vannak és ezek ösz- 
szefogva igyekeznek gátolni 
a reakció elleni harcot.

Ez a felhívás Hajdúbö­
szörményben nem talál l 
megértésre. Bizonyítéka en­
nek a március 8-án megtar­
tóit polgármesterválasztó 
közgyűlés. A Kisgazda l’árl 
hajdúböszörményi vezetői 
nem hajlandók belátni a re­
akció elleni küzdelem fon­
tosságát, sőt Kálmán Ferenc 
a közgyűlésen kifejtette, 
hogy Váczit a népbirásáqi 
ítéletig továbbra is a város 
polgármesterének tekintik, 
s az egész választást tör­
vénytelennek nyilvánította. 
Kálmán Ferenc ezzel védel­
mébe vett egy olyan embert, 
aki hét éven keresztül szer­
kesztője volt egy hábo­
rús uszítást végző lapnak, 
a „Hajdúböszörmény“-nek, 
azt az embert védte, aki 
polgármesteri működése 
alatt nyilasok kiszabadítása 
ügyében tevékenykedett. A 
védelmet Kálmán Ferenc 
egész addig fokozta, hogy 
22-ed magával kivonult a 
közgyűlésből, ellentétet akar­
ván szítani a Függetlenségi 
Front pártjai közölt.

Semmiesetre sem akarunk 
a hajdúböszörményi példá­
ból messzemenő következ­
tetéseket imimi: azt azon­
ban le kell szögeznünk, 
hogy az ilyen magatartás 
feltétlenül elítélendő. • Tuda­
tában vagyunk annak, hogy 
Kálmán Ferenc és a hajdú- 
böszörményi kisgazdapárti 
frakció nem képviseli a 
Független Kisgazda Párt or­
szágos vezetőségének állás­
pontját, sőt meg azt is állti- 
juk, hogy a hajdúböször­
ményi Kisgazda Párt nem 
azonosítja magát ezzel a lé­
péssel. Tildy Zoltán április 
2-t beszédében Hódmezővá­
sárhelyen határozottan, nyíl­
tan lépett fel a reakció ellen 
és pcirtjcinak tagjait a Füg­
getlenségi Frontban tömö­
rült pártokkal való együtt­
működésre hívta 'fel. Igen 
kívánatos lenne, ha a Kis- 
gazda Péti t vidéki szerveze­
tei megszívlelnék pártjuk 
vezérének komoly és fele­
lősségteljes szavait. És vi­
gyáznának arra. hogy ilyen 
politikai kalandorok, mint 
Kálmán Ferenc Hajdiibö- 
szörménybe n, ne működ­
hessenek a Függetlenségi 
Front egységének megbon- 

í tásáru



HÍREK
A közömbösség áldozatai

Még hozzávetőlegesen sem 
lehet felbecsülni, háng tíz­
ezerre, vagg százezerre te­
hető a számuk. Átvészelték 
a háborút, frontszolgálatot, 
deportálást, — csonttá so- 
vángodva, megggötörve, ön­
maguk árnyékává válva él­
ték át a kínok tengerét, míg 
elérkezett végre a felszaba­
dítás.

A diadalmas Vörös Had­
sereg előretörése ngomán 
eggmásután ngiltak meg az 
internálótáborok, halálgyá­
rak kapui, utat engedve a 
még megmaradóitoknak.

A szerencsétlenek érdeké­
ben megmozdult Európának 
úgyszólván valamennyi ál­
lamgépezete. Az új demo­
kratikus államok kormányai 
sorra küldték ki expedíciói­
kat Lengyelországba és a 
német pusztítások többi 
színhelyére, hogy segítő ke­
zet nyújtsanak a deportál­
lak hazatérésében.

Európának úgyszólván 
valamennyi államgépezete. 
Mert nem valamennyi...

Be kell ismernünk saját szé 
gyenünket: a magyar kül­
ügyminisztérium — a mi 
niszter néhány nyilatkozatán 
kívül — még semmit sem 
tett ezekért a deportál­
takért.

Többízben fordultak ez 
ügyben kérdéssel a külügy­
miniszterhez, aki mindan­
nyiszor hangoztatta a kér­
dés fontosságát és hangsú­
lyozta, hogy ez ügyben meg 
kell tenni a szükséges lépé­
seket. Csak éppen a lépése­
ket nem tette meg.

Értesüléseink szerint Len­
gyelországban még mindig 
ezrével róják az utakat a 
volt német deportáltak, hul­
lanak el a végkimerültségtől, 
halnak éhen a régi rendszer 
áldozatai, pusztán azért, 
mert immár hónapok óta 
késik az intézkedés.

Vájjon vállalja-e a nem­
zeti kormány külügyminisz­
tere a felelősségei ezekért 
az emberéletekért ? Mert 
ezekért az életekért valaki 
felelős! H. F.

A FÖLDMŰVELÉSÜGYI minisz- 
iBriütn újabb 15 tonna petróleumot 
utalt ki a traktorok részére. A pet- 
róieum időközben már megérkezett 
Debrecenbe és szétosztását meg­
kezdték.

Megszűnt a tífuszjárvány Ko- 
lozsvárt, Január hónap folyamán 
Kolozsvárt kiütéses tífuszjárvány 
lépett fel. Később annyira fokozó­
dott a járvány, hogy a várost ^ zár­
lat alá kellett helyezni. Legújabb 
jelentés szerint március 24. óta 
nem történt újabb kiütéses tífusz- 
megbetegedés az erdélyi fővárosban.

Deportáltak hetét rendeznek Ko­
lozsvárt. A Népvédelmi Egyesület 
és a hatóságok városszerte gyűjtést 
folytatnak a hazatérő zsidóság föl­
segélyezésére.

A fcdettuszioda közös használata 
április 11-től további intézkedésig 
reggel fél. 8-tól délután fél 3-ig a 
polgári közönség rendelkezésére áll.

„Erdélyi óra“ címmel állandó 
heti mii sort sugároz a bukaresti 
rádió minden csütörtökön délután 
2.20 kezdettel.

József Marikát keresi Kid5 Fe­
renc. Címét kéri a kiadóhivatalba 
„József“ jeligére.

Konyhakerti telkek osztása szer­
dán a Nagyerdőn a TIKÁV terüle­
téből, csütörtökön az Egyletkertben 
a Kovács Gyula-féle bérletből, pén­
teken a régi sertésvásártérből.

A törvényhatósági bizottság jog- 
és pénzügyi bizottsága holnap, csü­
törtökön délután fél 4 órakor a vá­
rosháza 17. sz. alatti tanácskozó- 
termében ülést tart Az ülés napi­
rendjén a közmunka kötelezettségre 
vonatkozó szabályrendelet, illetve 
az általános közműn kávái tság fize­
tési kötelezettség a legfőbb.

A városi villamosvasút szén hiány 
miatt leáll. Pataki József minisz­
teri tanácsos vezetésével küldöttség 
ment az orosz parancsnoksághoz és 
kérte, hogy tegyék lehetővé a szén- 
szállítást. Az orosz parancsnokság 
megígérte, hogy amennyiben nem 
érkezik gyors segítség, úgy saját 
körletéből fog kölcsönadni. Ugyan­

it«?üzletemet r é« v»;
P<ac-ulca 22. szám alall
megnyitottam

Taicáes Slndorné
óra, ékszer, ólomkristálykeres- 
kedő. Magas árat tizetek ékszer 
óra, arany és ezüstneműért.

csak szénhiány miatt a .Világítási 
Vállalatnak 2 napra való tartaléka 
van, ha időközben nem érkezik 
újabb szállítmány, akkor leáll a 
Hortobágy-ma.lom és a Vagongyár 
és az esti áramot is kénytelenek 
lesznek szüneteltetni. A Világítási 
Vállalatnak megérkezett az új ka­
zánja, melynek felszerelése folya­
matban van. Ha szén lesz, ez a 
kazán képes lesz a fogyasztást tel­
jes egészében ellátni.

Szendrei helyettes polgármester 
felhívást intézett a lakossághoz, 
hogy a járdákon és köztereken lévő 
törmeléket és szemetet április 20-ig 
feltétlenül távolítsák el. Ahol ápri­
lis 20-a után szemetet találnak, azt 
a tulajdonos terhére szállíttatják el, 
de a büntető eljárást is megindít­
ják a mulasztókkal szemben.

A MADISz minden csütörtökön 
ifjúsági délutánt rendez 5 órakor. 
Az összejövetel célja, hogy a tagok 
egymást megismerjék, a legfonto­
sabb ifjúsági problémákat együtte­
sen tárgyalják és így valódi együtt­
működés fejlődjék ki köztük. A 
megbeszélésekre szeretettel hívunk 
minden ifjút.

Mínefenl a „Magyar#.“
cíifü folyóirat esső száma

Megjelent a demokratikus Ma­
gyarország első szépirodalmi folyó­
irata a. „Magyarok“, Juhász Géza 
tankerületi főigazgató szerkesztésé­
ben.

Nagy örömmel vettük kézbe ezt 
a szépen kiállított folyóiratot, 
amelyben többek között Juhász 
Géza, Oláh Gábor, Juhász Nagy 
Sándor, Kardos László, Gergely 
Sándor, Révai József és még má­
sok írtak.

Lapunk következő számában 
részletesen visszatérünk a „Magya­
rok című folyóirat méltatására.

se #eee«,0,.e,ee#ieieee
Dr. Naményi Gyuláné gyorsíró­

iskolájában, gépíróiskolájában áp­
rilis 4-éii tanfolyam kezdés. pjac-« 
utca 58. II. em. (Linolcnm-ház.)

DANCING
TANCINTÉZET 
Széchenyi-u. 1/b. 

Április 23-án új kezdő és 
haladó TÁNC TANKOLJAM 
DIÁK-KURZUS kezdődik.

MijilSUßll csütörtökön és szom­
baton iél 5-től, vasárnap 3-tól 
ÖSSZTÁNC. - Kitűnő Jazz.

SZAKSZERVEZETI
HÍREK

Magántisztviselők szakszervezete 
április 15-én, vasárnap d. u. 2 
órakor taggyűlést tart. Igazolás­
hoz szükséges- kérdőíveket ősziünk 
szét. Csak az lehet tagja a szak- 
szervezetnek, akit az iigazoló bi­
zottság - leigazolt.

A Szakszer vezeti Szeminárium 
legközelebbi előadása 16-án, hét­
főn lesz. Előadás címe: ^Magyar- 
ország utolsó 25 évének története 
a történelmi materiätemus tükré­
ben“. Előadó : dr. Tariska István.

Gyógyszerészek, gyógyszertári 
alkalmazottak, vegyészeti ipari 
munkások és muJiikásraők (R-ex- 
gyár) április 14-én, szombaton 
d. u. 3 órakor szakszervezeti gyű­
lést tartanak Arany Jámos-u. 2. 
sz alatt.

A magyar mérnökök és techni­
kusok (felső ipariskolát végzettek) 
szabad szakszervezete debreceni 
alakulásának előkészítő bizottsága 
felhívja a Debrecenben és Hajdú 
vármegyében lakó mérnököket és 
technikusokat, hogy nyilvántartás 
végett, lehetőleg személyesen vagy 
levélileg jelentkezzenek a Magyar 
ÁMamépítészieti Hivatal helyi sé- 
gébn (Ferenc József-u. 24. sz. Le.) 
a hivatalos óráik alatt 8—2-ig.

Ipartestületi' közlemény
Kárpitos-szakosztály ülést tart e 

hó 11-én rendőrségi palota, III. e. 
96. Elnökség. | _ | ;

Cukrász-szakosztály az Ipartes­
tületen, III. cm. 96. sz. szobáiban 
szakosztályi ülést tart 13-án, pén­
teken d. u. 4 órakor. Pontos meg­
jelenést kér Kerékgyártó elnök.

Kérem a DISz kosárlabdázó höl­
gyeit, hogy a Csapó-utca sarkán 
lévő vi ilamosim egáillónál április 
11-ón délután fél 4 óraikor talál­
kozzanak.

HALÁLOZÁS. Dr. Gergely Sán- 
dornó sízületett Kalmár Éva, a tra­
gikusan elhúnyt fiatalasszony teme­
tése folyó évi április hó 11-én, szer­
dán délután 3 órakor a díszravata­
lozóból a, katolikus gyászszertartás 
szerint, történik.

KeiII Elemér nyug. ezredes 75 
éves korában elhúnyt. Temetése 
csütörtökön délután 3 órakor lesz 
a, Köztemető díszravatalozó termé­
ből Gyászolják . Felesége, gyer­
meke, testvére és kiterjedt rokon­
sága. Lakás: Honvéd-utca 28. sz. 
Danko temetkezés.

Id. Szabó Ferencire 1044 október 
22-én 68 éves korában elhunyt. Te­
metése csütörtökön délután . 4 óra­
kor lesz a Köztemetőben a XIV. 
táblabeli sírnál. Lakás : Kossuth- 
utea 39. Damkó temetkezés.

Hirdetmény
Jövő vasárnap megnyílik a Nép. 

fürdő. A műszaki hivatal a múlt 
héten megkezdte a. Népfürdő kija­
vítását. s valószínűleg mához egy 
hétre meg is nyílik. A városháza 
kijavítását hétfőn reggel megkezdte 
Fábián József vállalkozó.
TwnnHiimimiHMiin iiiwn. inimnim m

Felelős szerkesztő és kiadó :
DR. TARISKA ISTVÁN. 

Szerkeszti ; VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Debrecen, Ferenc József-ú! 28. sz 
II. emelet. Telefon-szám: 254, 

Előfizetés egy hóra P 20.—
negyedévre I» (ío_

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
ős kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. hereeg-u. 16 
Felelős nyomdaigazgató:

ménes Jánosé

AMERIKAI MISS10
jelenleg Debrecenben tevé- 
„enykedtö tagja keresi köze! 
hozzútarto zójét, Kraíioleiz 
Ferencet, aki azelőtt Budapes­
ten, Vilmos csá-szár-út 23 
szám alatt lakott. Nyomra vi-- 
-ető felvilágosításait Auguszta 
szanatóriumba kérem, magas 
jutalom ellenében

APROHIRDETESEK
ÁLLÁS

Szabós-ogédet ás kézi­
lányokat felveszek. Ju­
hász, Hatvan-u. 29. 112

Ápolónőt azonnalra fel­
veszek. Magosa György­
ién 1. szám. 137

Cipés>zs«gód ős egy "ta­
nuló felvétetik. Csillag- 
utca 7. 116

Varrodába segédlányo­
kat felveszek. Kiss Kata­
lin, Hatvan-u. 6. I. 20.

123

Ki tud róluk 7 Kovács 
Sándor MÁV-tiszt, aki 
Bustyaházán szolgált, on­
nan állítólag a Dunán­
túlra ment és Kovács 
Imre honvéd L. 321. tá­
bori számmal szeptem­
berben Galíciából írt, 
aki tud róluk, értesítse 
aggódó szüleit, Debrecen, 
Tűri András-ulca 3. 171

LAKÁS

Szőlőmunkást keresek
egész évi munkájához, — 
Bőd a. Loráintffy-kertben 
lévő 1800 négyszögöl sző­
lőbe. Érdeklődni Debre­
cen, Csapó-utca 86. Ba­

ns. 125

Nagy munkást, kézimtun- 
kást és nadrágszabót 
sürgésen felvesz Kiss úri­
szabóság, Alföldi-palota.

93

Ügyes mindenes leány 
könyvvel felvétetik. Csapó 
utca 4 Orvosi lakás. 166

Parketthez értő minde­
nest. vagy bentlakót azon­
nal felveszek. Ötmalom- 
u tea. 3. sz. 11

Orosz, cseh tolmács el­
helyezkedne. Jelige „Per­
fekt“ 840

Varróleányokat, tanuló-
leányokat jó fizetéssel 
felveszek. 110 volt vil- 
ianyfözőt és vasalót ve­
szek. Eladok pultot, fió­
kos asztalt, szabóasztalt 
és hokedliket, próbababá­
kat. Melegáné Stamp Er­
zsébet, Piac-utca 30. 4

ÜZENET

Keresem a férjemet, 
Csonka Józsefet a Pálya­
parancsnokságtól s fia­
mat, Mihályt és Péteri 
Barna Lászlót a VI. élel­
mezési osztálytól, Barn 
Józsefet a Tiszacsegei 
munkásosztagtól. Aki tű i 
róluk, értesítsen, a költ­
séget megtérítem. Csonka 
Józsefné, Debrecen, Klap- 
kó-u, 28, I Ili

Irodának is alkalmas
2—3-szohás bútorozott 
lakást vagy lakrészt ke 
resek, lehetőleg a köz­
pontban. „Mentesítés és 
telefon lesz“ jeligére ké­
rem a címeket a kiadóba 

______________ 211
EGYÉB

Értesítés! Varrodámat 
Ferenc József-út 30. szám 
alatt, újból megnyitottam 
Olcsó árakon mindenféle 
nőiruhát készítek. Mele­
gáné Stamp Erzsébet.

Ili- fiú kereskedelmi 
iskolai« könyvet veszek. 
Rahéczi. Batthyá.nv-u. 14. 
szám. Hátul az udvarban.

108
MozaiklapoU, Aholit. 

lemezek, fürészporfor- 
gáccsa.1 kapható a Deb­
receni Mükőgyárnál, — 
Fürdő-utca 2.

Egy jő lovat szerszám­
mal, egy paraszt vagy 
lapos kocsit azonnaira 
keresek megvételre. Cím 
a kiadóban. 131

195 hold ebesi földre 
részes munkatársakat ke­
resek. Traktor, vetőmag, 
lakás van. Jókai-ulca 38. 
szám. 128

Eladó Kismarjában kis­
gazdáknak 8 darab két­
éves törzskönyvezett te­
nyészbikák, a bikák mi­
nősítve vannak Il-es és 
U/III-as osztályzattal.

106
Tizenkétszemélyes ét-

cszlel, mennyasszonvi 
ruha, női tavaszi kabát 
gyermekállóka, egyszerű 
konyhabútor, sodron y-
hencser, női és férficipö 
eladó. Pereces-utca 18.

100

Veszek és eladok
szoba», konyhabútort, re- 
Kamiéf, fofellt. székeket, 
szőnyegeket, férfi»és női 
oundakabátokal, férfi» és 
női ruhanemú’eket, iró» 
és varrógéoet. gramofon» 

lemezeket.

Mezei Gyufa
Vörösmar thy-utca 12. 
(Rákosy Jenő-utcából 

nyílik).

Teljesen új nagy abla 
kok üvegezve eladók. — 
Kossuth-utca 69. 170

Bélyeggyűjtők 1 Bélyeg­
csere Magosa György-tér 
6. szám. Dús választék 
minden országból. 107

Cipőt veszek, eladok és 
cserélek, használtat, is. — 
Ökrös, Sas-utca 1. 109

Eladó egy ágy, szek­
rény, asztal székekkel, 
tükör. Bundi-utca 7. az.

110
Kishegyesen kiadó 16 

hold föld, köveséit és is­
kola. mellett. Értekezni 
Görbe-utca 1. 113

Két óriási belga bak­
kal pároztatás. Tóth fes­
tőnél, Sámsoni-út 31. 119

Lucernaszénát, éi el mi­
szert adok fürdőkádért, 
boroshordóért, deszkáért, 
férfiöltönyért. Jókai-utca 
33. 120

Kostya Erzsébet ék­
szerüzlete és műhelye 
megnyílt. Javítást válla­
lok. -— Órát, aranyat ve­
szek. Piac-utca 28. 121

Eladó egy világoskék 
új konyhabútor. Vassl’ál- 
utca 15. (Tócóskert.) 127

Kei hold szőlő felébe 
kiadó gyümölcsössel a 
Bocßkay-kertben. Érdek­
lődni lehet Debrecen, Ha- 
lasi-u. 16. sz. 122

2000 négyszögöl első­
rendű földhöz, kövesút- 
hoz közel, feles dinnyést 
keresek. Lakást adok. — 
S. Szabó Sándor, Vértes, 
Bihar megye, *24

Kerékpár, varrógép 
zakszerii javítása, Kar- 

«ai műszerész, Magoss 
György-tér 9. emeleten.

688

Veszek bútorszövetet, 
sákot, szeget, bútorrugót 

Major, Péterfia-u. 16. 640

Vagyonmenlő IBádogos 
utca 1 sz) vételre keres 
bútorokat, vázákat, mp* 
pcKel, órákat, modern 
hálóbútorokat, porcellán 
és étkészleteket, fehérne­
műt, ágyneműt, férfi és 
női ruhákat 613

ii. 4
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1vannai

Budák Erzsébet ré­
szére levél érkezett a. 
„Néplap“ kiadóhivatalába 
__________________ 165

Egy hordárkocsi, föde­
res, eladó. Sámsoni-út 
69.__________________ 167

Piac-dűlőben 7 hold 
föld felesbe vagy bérbe 
kiadó. Értekezni Ln-
rántffy-utca 18. sz. 883

Mérleg- és súly javítás, 
vétel, csere, eladás. Kán­
tor mérlegüzemben, Zsák­
utca 11. sz. Hatvan-utca 
mellett. 718

Fotóanyagokat, fényké­
pezőgépet, lencsét, min­
denféle fotócikket, nagy
izzókat veszek. Hapák

______________ 136
Eladó egy teljes fűszer- 

üzletberendezés. vasrolló 
ajtóval és vasrolló-kira- 
kat tokkal. Csonka 20.
___________________ 126

Elveszett irattáska Egri 
Sándor névre szóló fegy­
verviselési engedély, — 
autóvezetői jogosfívány- 
nyal. Megtalálója adja le 
Rendőrség II. cm. Poli­
tikai osztály tit kórságé- 
rrtl-____________ 118

Petrezselyem-, sárga­
répa- és cirokmag kap­
ható Debrecen sz. kir. 
város kertészete irodájá­
ban, J3ethlen-utca 10. 84

Tollat, nyersbőrt és 
gyapjút legmagasabb na­
piáron veszek, hívásra 
házhoz megyek. Bihari, 
Hatvan-utca 39, 700
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